

諮詢中美經貿協定 消解台幣升值壓力

今年十月二十四日美國財政部根據綜合貿易法案規定，向國務院提出「國際經濟與匯率政策報告」，直指我國操縱台幣對美元匯率，形成對美不公平貿易，必須透過談判迫使台幣大幅升值，以平衡中美貿易。在此一壓力之下，台幣在大約十日之內快速升值了六角六分之多，國內企業面對劇烈的外匯風險惶恐不已，紡織業居然破紀錄的走上街頭抗議台幣升值遊行示威，美國在台協會也承諾將抗議內容轉報美國政府，輿論界與民意代表更相繼為國內中小企業請命，要求央行適當制止台幣繼續升值，政府亦表示業已制定對美匯率談判基本策略，將從整體經貿層面與美國作綜合性談判。

在此同時，美國總統大選結果，現任副總統布希以壓倒性優勢當選下屆美國總統，並立即發表前任財政部長貝克將出任新的國務卿。雖然布希政府尚未與雷根政府辦理交接，但一般認為貝克繼任國務卿將對台幣升值採取強烈行動，以貫徹其在前財長任內之主張。因此，對暫時緩和的台幣升值行動，又興起無限隱

憂與恐懼，認為台幣再繼續升值，將會危害到我國經濟成長與企業生存，因此，希望政府在未來與美方談判時，著重於自由貿易區協定以改善中美貿易不平衡的情形，減輕台幣升值的壓力。

十一月十四日李總統登輝先生接見美國聯邦參議員訪華團羅森考斯基等二〇人時，特別指出，我國行政院目前正研議一套通盤性的「加強對美經貿關係行動綱領」，將採取分散國外市場，擴大國內需求，消除產業保護，加強對外投資及加速技術移轉等措施，期能在四年內有效解決對美鉅額出超，及美方指責我國市場不夠開放，不公平貿易等問題。

事實上，中美貿易失衡由來已久，其構成因素甚為複雜，並非匯率一端，與兩國經濟結構與相關政策措施均有關聯。而且貿易問題亦不能單從貿易本身考慮，與投資具有不可分割的關係。所以，政府對台幣升值壓力採取通盤性政策措施甚為正確，不過在通盤性行動綱領之中，尚應加入諮詢中美經貿協定一項方稱完備，亦才能國內國外兼顧臻於至善。